



**ASOCIATIA GENERALA
A INGINERILOR
DIN ROMANIA**

*Singurul lucru imperfect in natura
este specia umana.*

(Nota lui Fowler)

UNIVERS ingineresc

BILUNAR DE OPINIE ŞI INFORMARE PROFESIONALĂ • AN 4 • NR. 19(69) 16-31 OCTOMBRIE 1993

SĂ NE AJUTĂM SINGURI

Dr. Ing. Mihăil Mihăiţă, preşedinte AGIR

Entuziasmul general şi încrederea în creşterea economică de la sfârşitul anilor '60, datorată revoluţiei tehnico-ştiinţifice postbelice, s-au diminuat. Tehnicile dirijate, care s-au bucurat de succes începând cu cel de-al doilea război mondial, au fost folosite pentru rezolvarea problemelor atunci când în toată lumea se simţea nevoia să se preia controlul asupra unor activităţi economice. Acest nou curs al dezvoltării economice, datorat unei conjuncturi, nu mai putea continua. Statul nu putea să perpetueze susţinerea unor activităţi economice şi să le statueze un rol pozitiv. În aceste condiţii, privatizarea s-a impus ca un fenomen firesc şi ca o necesitate.

În deceniul al şaptelea a avut loc un fel de revoluţie tăcută ce a orientat resursele spre sectorul public. Aceasta reprezintă o nouă evoluţie tehnico-economică, mult mai dură decât cea anterioară. În condiţiile în care se contura reoascina economică, Occidentul a început destul de repede adaptarea la noile condiţii.

Ceea mai importantă explicaţie a noul orientări este înţelegerea tot mai pregnantă a faptului că disciplina concurenţială a pieţelor private sporeşte eficienţa, asigurând o calitate superioară la un preţ de cost mai mic, în paralel cu reducerea presiunii din ce în ce mai mari asupra bugetului public.

Privatizarea a însemnat o întărire a disciplinei bugetare şi măsuri severe pentru implicarea rispei de materiale, energie, de resurse deficiente, în general.

În ţara noastră, în acea perioadă nu se punea o astfel de problemă, ceea ce ne-a pus într-o situaţie dezavantajată.

Statul fiind proprietar, întreprinderile erau lipsite de responsabilitate, iar noi, "proprietarii", trăiam cu iluzia că vom trăi bine.

Acum, trecerea la economia de piaţă şi în special privatizarea au generat multe situaţii noi, unele dificile, iar lucrurile nu merg cum am dori. În această situaţie, este bine să cunoaştem experienţa internaţională, părerile specialiştilor, rezultatele bune şi rele obţinute. Este deci nevoie de o informare adecvată ca să reducem greşelile şi să accelerăm privatizarea învăţând cât mai mult din experienţa proprie şi a altora.

Pentru aceasta, ne adresăm specialiştilor, inginerilor, să scrie articole în care să prezinte cazuri din experienţa proprie şi să le trimită pentru a fi inserate în paginile publicaţiei noastre.

La fel de utile sînt şi materialele de orientare generală privind procesul şi implicările economice ale privatizării.

Trebuie, în primul rînd, să ne ajutăm singuri, iar pentru aceasta trebuie ca toţi cei implicaţi să înţeleagă şi să cunoască problemele şi tehnicile privatizării.

In acest numar puteti citi:

**Opinea in
invatamintul
tehnic**
pagina 2

**PROIECT DE NOMENCLATOR
AL DEŞEURILOR ŞI REZIDUURILOR**
pagina 3

**Cursuri AGIR
de contabilitate**
pagina 4

**CAD-CAM in tricotaje
- MATERIALE COMPOSITE**
pagina 7

UN"ARC" PENTRU PROPULSAREA PE PIATA MONDIALA

(interviu cu dl. Ing. Alexandru Cordaşevchi,
vicepreşedintele Asociaţiei Române pentru Calitate)

- D-le inginer Alexandru Cordaşevchi, ştiinţa vicepreşedintele executiv al Asociaţiei Române pentru Calitate (ARC) - o siglă deja cunoscută cititorilor noştri. V-am solicitat acest dialog datorită importanţei domeniului de care vă ocupaţi şi, pe de altă parte, avînd în vedere impresia noastră că ARC este una dintre cele mai active organizaţii în promovarea sistemelor de calitate; rămîne să ne convingeţi - pe noi şi pe cititorii noştri... Pentru aceasta, vă rog, în primul rînd, să vă prezentaţi!

- Asociaţia Română pentru Calitate (ARC) este o organizaţie independentă, non-profit, înfiinţată în anul 1990, după modelul asociaţiilor similare din Germania, Austria şi Elveţia; totodată, sîntem şi membri ai Insti-

tutului Britanic pentru Asigurarea Calităţii. În general, asociaţiile pentru calitate din aceste patru ţări ne-au acordat un sprijin foarte substanţial, în special prin materialele documentare.

Evenimentul cel mai important din viaţa de pînă acum a asociaţiei noastre a fost primirea ei ca membru cu drepturi depline, în Organizaţia Europeană pentru Calitate (EOQ), eveniment care a avut loc pe data de 13 Iunie 1993, la Helsinki, în cadrul Congresului Mondial al Calităţii.

- Ce semnificaţie şi ce umbră practice are faptul de a fi membru al EOQ?

- Trebuie ştiut că din fiecare ţară, o singură organizaţie poate fi membră a EOQ; deci, noi reprezentăm, practic, România.

Calitatea de membru EOQ, pe care o au organizaţii similare cu ARC din aproape toate ţările Europei, asigură, în primul rînd, o legătură permanentă şi utilă între organizaţiile din ţările respective. În domeniul Asigurării Calităţii. În plus, calitatea de membru conferă o anumite autoritate şi anumite drepturi exclusive, precum acela de a da certificatul de auditor european, după o metodologie afiliată în curs de elaborare la sediul EOQ din Berna.

- Ce ş-a propus şi ce lăşi propune Asociaţia Română pentru Calitate?

- Obiectivele noastre principale sînt: dezvoltarea, iărgirea şi răspîndirea Asigurării Calităţii şi a concepţiilor tehnice legate de aceasta, promovarea eforturilor pentru competitivitate prin pregătirea personalului, examinare independentă şi supravegherea sistemelor de calitate pentru produse şi servicii, în conformitate cu noemele naţionale şi internaţionale, aplicarea standardelor şi reglementărilor tehnice.

- Prin ce activităţi concrete urmăriţi atingerea acestor obiective?

- Noi încercăm să ajutăm întreprinderile româneşti să îşi formeze sisteme de calitate. Iniţial, am încercat acest lucru direct prin manuale de calitate şi proceduri, dar ne-am lovit de lipsa de cunoştinţe în domeniul a personalului. De aceea, noi pornim de la ideea că trebuie încercat cu ţinerea unor cursuri de pregătire. Mai precis, la întreprinderile la care implementăm Sistemele de Asigurare a Calităţii (S.A.C.), organizăm cursuri de pregătire a auditorilor interni şi a

S.O.S. SALVAȚI CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ!

Progresul tehnico-ştiinţific impune o gîndire îndrăzneţă, creatoare, care îşi găseşte soriginea în activitatea de cercetare ştiinţifică şi inginerie tehnologică, indiferent de locul în care se desfășoară (Institut specializat, unitate de învăţămînt, întreprindere sau centru de cercetare privat).

Această activitate generatoare de soluţii noi, originale, se materializează pe trei planuri, diferite

în aparenţă, dar care se intercondiţionează, se întrepîndrînd, se generează şi se determină reciproc în procesul de aplicare: descoperirea ştiinţifică, invenţia şi inovaţia.

Ing. Gabriel I. Năstăse
Vicepreşedintele Comitetului de Întermediere
Academiei Române - Filiala mun. Bucureşti
(Continuare în pag. 6)

Sorin Golopenta
(Continuare în pag. 5)



TIB '93

TIRGUL INTERNAȚIONAL TEHNIC BUCUREȘTI

(11-17 octombrie)

Aflat în acest an la cea de-a XIX-a ediție, Tirgul Internațional București - TIB '93 se înscrie pe scara europeană ca un tirg tehnic deosebit de interesant.

După celelalte tirguri tehnice deschise în acest an în Europa, Hanovra și Leipzig (Germania), Budapesta (Ungaria), Poznan (Polonia), Brno (Cehia), la care a participat cu Pavilion Național și România, TIB '93 se bucură, ca și în anii precedenți, de o participare deosebită.

Doamna Eva MICLOȘ, director general adjunct al ROMEXPO SA, organizatorului TIB '93, ne relatează, printre altele, că participă 1.023 firme din 26 țări (584 din România).

Un număr de 18 țări au participări oficiale. După mărimea suprafețelor interioare de expunere, pe primele locuri se află Germania (2.939 m²) urmată de Italia (2.547 m²), Austria (2.402 m²), Franța (894 m²) și SUA (882 m²).

Spre deosebire de alți ani, amenajarea standurilor, de către echipele ROMEXPO, se află în faza finală cu 12 zile înainte de deschiderea oficială.

Se simte într-adevăr că sintem într-o economie de piață... Atmosfera de tirg internațional te înfășină de la intrare cu panouri publicitare multicolore, steagurile națiunilor participante, ordinea și bunul gust.

Din discuția avută cu dl.ing.Tiberiu Pap de la Biroul Organizare TIB, am aflat că, pe categorii de produse, cele mai multe firme (395) reprezintă domeniul Aparate de măsură și control, Cercetare, apoi, în ordine: Bioridică (194), Industria Construcțiilor de Mașini (115), Electronică și Automatizări (100), Industria vehiculelor (86) etc.

BRNO-1993

În perioada 15-21 septembrie 1993 a avut loc la BRNO, Republica Cehă, Tirgul Internațional Tehnic. Acest tirg se situează, prin importanță și participare, pe unul din primele 3 locuri în Europa, după Hanovra și Leipzig (Germania).

La ediția din acest an, România a participat cu pavilion propriu, fiind prezente 25 de firme de prestigiu, dintre care remarcăm: Vulcan SA, Electroparat, RAMI-DACIA București, Sinterom SA Cluj, Combinatul de Oțeluri Speciale SA Tîrgoviște, Elcond SA Zalău etc. Pavilionul românesc a fost vizitat la deschidere de înalte personalități din Republica Cehă, în frunte cu primul-ministru.

Din cele peste 2.500 firme expozante la Brno, ponderea cea mai mare au avut-o mașinile unelte, sculele, utilajele destinate industriei prelucrătoare, în frunte fiind Germania, Austria și, bineînțeles, Republica Cehă.

Cele mai apreciate produse românești au fost cele realizate de COST SA Tîrgoviște, Electroparat SA, RAMI-DACIA SA. Trebuie remarcat faptul că sistemul tehnic informațional prezentat de țara noastră a fost deosebit. Astfel, "Cartea galbenă", ghidul tuturor firmelor din Cehia, cuprinde 6 volume, fiind editat în condiții grafice remarcabile.

Nu în ultimul rînd trebuie remarcat foarte buna organizare a Pavilionului României de către ROMEXPO SA, ca și celelalte tirguri tehnice internaționale deschise în Europa în cursul anului 1993.

Radu Georgescu

NOUȚĂȚI TEHNICE

MOTOR SUPERSONIC PENTRU AVIUNUL DE PASAGERI AL VIITORULUI

Asociația japoneză a producătorilor de tehnică aviațică și cosmică a ajuns la o înțelegere cu Comitetul de stat rus pentru politica industrială privind colaborarea la crearea unui motor cu reacție pentru avioanele supra-sonice de pasageri, care poate zbura cu o viteză de trei ori mai mare decît viteza sunetului.

În prima etapă de colaborare se va efectua un schimb de informații, acumulate în anii de cercetări de către ambele părți și pînă în mare secret.

Proiectul fabricării unui mijloc de transport aerian principal nou, capabil să depășească de mai multe-ori viteza sunetului, a fost susținut în nivel oficial, în anul 1986, de președintele de atunci al S.U.A., Ronald Reagan. Cosmonautul supersonic "Orient Express" trebuia să fie o navă aeriană capabilă să zboare de 25 ori mai repede decît sunetul și să se ridice la înălțimea de 100 km. De proiectarea lui s-a ocupat activ Pentagonul. Proiecte similare însoțite de realizarea constructorilor de avioane germani și englezi. Oamenii de știință japonezi, care se declară concurența americanilor în studiul elaborării tehnologiilor de bază, pregătesc de cîțiva ani un proiect propriu, dar cu mult mai modest și mai "pămintean". Cosmonautul lor supersonic, conform proiectului inițial, trebuie să transporte aproape 300 de pasageri cu o viteză de "numai" 2,5-3 ori mai mare decît viteza sunetului la o distanță de 10.000-14.000 km. Rezultate pozitive concrete nu au fost anunțate încă, dar se știe că realizarea acestui supervion a întârziat din cauza problemelor financiare.

(ITAR-TASS)

UN MICROSCOP PENTRU STUDIUL COLECTIV

Dacă este necesar ca mai mulți specialiști să examineze simultan un preparat microscopic pentru a discuta particularitățile sale, e sînt nevoiți să privească la microscop pe rînd. Acest lucru este destul de incomod. Pentru a economisi timpul cercetătorilor, o firmă americană de aparatură optică a avut ideea de a realiza microscopie optică care permit examinarea simultană a imaginii de către cîțiva persoane.

Sistemul optic al aparatului, format din prime și oglinzi semitransparente, multiplică imaginea, proiectînd-o în cîinci steleculare. Cel care privește prin окуляр principal (cel din centru) poate introduce în câmpul vizual o așigăteț luminată, indicînd cu aceasta diverse porțiuni ale imaginii asupra cărora vrea să atragă atenția colaboratorilor săi. Microscopul pentru studiul colectiv este aplicat în laboratoarele de biologie și medicină, dar mai ales la instruirea studenților.

(New Scientist)

POSTA ROMANA - RA



POSTAFIS asigura efectuare de reclama in oficii postale prin expunerea de afise publicitare (sistem clasic sau cu afisaj electronic).

Perioada de expunere a afiselor se stabileste prin contract.

Relatii suplimentare pot fi obtinute la orice oficiu postal.

Afisele vor fi confectionate de catre client, cu respectarea urmatoarelor dimensiuni:
min 500x300 mm/max. 1000x1000 mm.

COLECTIVUL DE REDACTIE

- Redactor șef: ing. Sorin Golopența
- Redactor general de redacție: Emil-Dumitru Petrovič
- Redactor șef adjunct: Iulia Andrei
- Redactori: dr.ing.Alexandru Grădinaru, ing.Merlora Faighenov, ing. Gabriel I. Năstase.
- Consultant: prof.ing.Artiade Doda

- Secretariat tehnic: C. Mirza
- Secretar pro-difuzare: Grigore Ionescu
- Redacție de computerizată: Dana & Liviu

Redacția: str. Mihai Eminescu nr. 8 (Piața Romană), Sector 1, București, tel.: 611 79 52, fax: 312 55 31 (orele 16 - 18); ședinde de redacție: marțea și joi, 16.30 - 18.
Cont: 45.10.04.82 - BCR - Filiala Sector 1 - București

Abonamentele nu se mai fac la poștă sau prin RODIPEI, ci direct la redacție sau la sediul AGIR din Căminul Victoriei 118.

Tipariul executat la tipografia OLIMP PRINTING SERVICES.